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ВСТУП 

Програма дисципліни «Філософський світогляд ХХІ століття» 

призначена для здобувачів третього ступеня вищої освіти «доктор 

філософії»  галузі знань «Соціальні та поведінкові науки» спеціальності 

051 «Економіка». 
Програму підготовлено відповідно до Стандарту вищої освіти 

України із зазначеної спеціальності та відповідної освітньо-наукової 

програми підготовки здобувачів ступеня вищої освіти «доктор 

філософії» ДТЕУ. 
Програма складається з таких розділів: 

1. Мета, завдання та предмет дисципліни. 

2. Передумови вивчення дисципліни як вибіркової компоненти 

освітньої програми. 

3. Результати вивчення дисципліни. 

4. Зміст дисципліни. 

5. Список рекомендованих джерел. 

6. Лист погодження програми дисципліни. 
 

 

1. МЕТА, ЗАВДАННЯ ТА ПРЕДМЕТ ДИСЦИПЛІНИ 

 

Мета навчальної дисципліни: надати сучасні системні філософсько-

наукові знання з основних проблем розвитку людини, суспільства та 

цивілізації у ХХІ столітті, сприяти формуванню загальнотеоретичних та 

методологічних засад наукового мислення та наукового пізнання, їх 

практичному використанню у майбутній професійній діяльності науковця 

освітньо-наукового рівня «доктор філософії».  

Завдання навчальної дисципліни полягають в: 

- комплексному та системному філософсько-методологічному аналізі   

сучасних тенденцій розвитку глобального світу; 

- розкриті змісту  основних  проблем сучасного філософського знання; 

- осмислені та засвоєні фундаментальних категорій сучасної філософської 

науки; 

- формуванні цілісного філософського світогляду науковця ХХІ століття. 

Предметом навчальної дисципліни є світоглядний вимір основних 

проблем сучасного світу та загальних тенденцій світового розвитку, що 

проявляють себе через трансформації, модернізації та взаємодію основних 

суб’єктів історичного розвитку, якими виступають індивіди, суспільство та 

людська цивілізація в цілому.   

 



2. ПЕРЕДУМОВИ ВИВЧЕННЯ ДИСЦИПЛІНИ ЯК 

ВИБІРКОВОЇ КОМПОНЕНТИ ОСВІТНЬОЇ ПРОГРАМИ 

знання: 

- сутності та змісту історико-філософського процесу; 

- концепції глобалізації в їхньому загально-світоглядному вимірі; 

- провідних тенденцій культури і науки у ХХІ столітті; 

- основних моральних цінностей та орієнтирів гуманістично 

орієнтованого суспільства. 

         Вміння: 

- розуміти особливості багатополярного світу та перспективи його 

подальшого розвитку; 

- вміти аналізувати сучасні проблеми глобалізації; 

- вміти користуватися набутими знаннями у своїй професійній діяльності; 

- вміти вести наукові і публічні дискусії із загальних світоглядних 

проблем 

3. РЕЗУЛЬТАТИ ВИВЧЕННЯ ДИСЦИПЛІНИ 

Дисципліна «Філософський світогляд ХХІ століття» як обов’язкова 

компонента освітньої програми, забезпечує оволодіння аспірантами  

загальними та фаховими компетентностями і досягнення ними 

програмних результатів навчання за відповідною освітньо-науковою 

програмою: 
 

Економіка (ОС доктор філософії) 

 

Номер в 

освітній 

програмі 

Зміст компетентності Номер теми, що 

розкриває зміст 

компетентності 

Загальні компетентності за освітньою програмою 

ЗК01  
Здатність до абстрактного мислення, 
аналізу та синтезу нових наукових ідей на 
основі логічних аргументів. 
 

1-10 

ЗК04 Здатність генерувати нові ідеї 
(креативність), швидко адаптуватись до 
зміни умов та ефективно діяти в нових 
ситуаціях, до безперервного саморозвитку 
і самовдосконалення. 

1-10 
 

ЗК05 Здатність розв’язувати комплексні 
проблеми економіки на основі системного 

1-10 



наукового світогляду та загального 
культурного кругозору із дотриманням 

принципів професійної етики та 
академічної доброчесності. 

Спеціальні (фахові) компетентності за освітньою програмою 

СК08 Здатність узгоджувати цілі окремого 

економічного суб’єкта із цілями розвитку 

галузі, економіки та цілями забезпечення 

сталого розвитку, в тому числі у 

глобальному вимірі; оцінювати вплив їх 

економічних рішень на стратегії 

поведінки інших економічних суб’єктів та 

зміну економічної системи в цілому.  

9 

Програмні результати навчання за освітньою програмою 

РН02  Глибоко розуміти базові 

(фундаментальні) принципи та методи 

економічних наук, а також методологію 

наукових досліджень, створювати нові 

знання у сфері економіки з метою 

досягнення економічного та соціального 

розвитку в умовах глобалізації 

 

8, 9 

РН03 Розробляти та досліджувати 

фундаментальні та прикладні моделі 

соціально-економічних процесів і систем, 

ефективно використовувати їх для 

отримання нових знань та/або створення 

інноваційних  продуктів у економіці та 

дотичних міждисциплінарних напрямках 

 

8, 9 

РН09 Формулювати і перевіряти гіпотези: 

використовувати для обґрунтування 

висновків належні докази, зокрема, 

результати теоретичного аналізу, 

емпіричних досліджень і математичного 

та/або комп’ютерного моделювання, 

наявні літературні дані. 

9 

 

 

 

 

 

 



4. ЗМІСТ ДИСЦИПЛІНИ 

Тема 1. Філософський світогляд ХХІ століття: теоретичний концепт 

Глобальні виклики ХХІ  століття як світоглядні імперативи «ціннісної 

свідомості». Технологічні та антропологічні компоненти в структурі 

світогляду. Релятивізм як універсальний принцип світосприйняття та 

світорозуміння. Глобальні домінанти ноосферного світогляду ХХІ столітті. 

Антропологізм у вимірах сучасного світогляду. Криза сучасних метанаративів 

природоцентризму, соціоцєнтризму, теоцентризму,  логоцентризму, 

телеоцентризму в філософському світогляді ХХІ ст. Філософські засади і 

соціальне підґрунтя світоглядно-гуманістичного конструктивізму.  

 

Список рекомендованих джерел: 
 

Основний: 1-5. 

Додатковий: 2, 3, 8, 9, 12. 

Інтернет-ресурси: 1-5. 
 

Тема 2. Соціогуманітарний дискурс основних концепцій 

глобалізації 

 «Філософія нестабільності» та концепція «керованого хаосу»  в 

системній методології аналізу основних глобалізаційних викликів у ХХІ 

столітті. Глобалізація крізь призму протистояння, духовно-культурних кодів 

«Захід-Схід». Технотронні та  соціально-економічні парадигмальні 

альтернативи глобального розвитку. Ресурси, інтелект, технології як фактори 

глобалізації. Релятивізм  та глокалізація сучасних глобальних процесів. 

Глобалізація, інтернаціоналізація і конвергенція: редукція визначень та 

діалектика розуміння. Глобалізм, альтерглобалізм та антиглобалізм в 

світоглядних структурах сучасного суспільства. Тенденції транснаціоналізма 

та транслокальності: релевантність концептуального  змісту практиці 

глобального розвитку. Глобальне суспільство «громадян світу».  

 

Список рекомендованих джерел: 
 

Основний: 1-5. 

Додатковий: 4, 18, 25, 31. 

Інтернет-ресурси: 1-5. 
 

Тема 3. Сучасна глобальна наука як постнекласичний тип наукової 

раціональності 



Філософське обґрунтування трансдисциплінарної парадигми в науці 

ХХІ століття. Постнекласична наука як релятивна міждисциплінарна система 

досліджень складних само організованих людиновимірних систем. 

Філософський континуум сучасної наукової картини світу. «Зовнішня» та 

«внутрішня» соціальність науки. Філософські моделі та образи сучасної науки. 

Аподидактичні та трансцендентальні виміри сучасної науки. Сциєнтизм та 

антисциєнтизм як основні детермінанти наукової верифікації та фальсифікації.  

 

Список рекомендованих джерел: 
 

Основний: 1-4. 

Додатковий: 10, 11, 30. 

Інтернет-ресурси: 1-5. 

 
Тема 4. Методологія та метатеорія сучасної науки: когнітивний аналіз 

Філософські та наукові методи як форми саморозвитку змісту об’єкта 

пізнання. Наука як форма знань та епістемологічний дискурс. Когнітивні 

наслідки міждисциплінарної революції в науці. Пізнавальний статус наукових 

моделей розвитку знання. Конвенціональний характер сучасного наукового 

дискурсу. Експлікація понять і теорій науки. Класичні, некласичні та 

постнекласичні методології наукового пізнання. Становлення нелінійної 

синергетичної методології як нового мислення сучасної постнекласичної 

науки. Трансдисциплінарні методології та нелінійне моделювання у 

розв’язанні сучасних науково-технологічних проблем. Фаллібілізм та 

пробабілізм: сучасні методи науки постмодерну. Загальнонаукові категорії й 

традиційні галузі знань.  

 

Список рекомендованих джерел: 
 

Основний: 1-4. 

Додатковий: 2, 3, 13, 14. 

Інтернет-ресурси: 1-5. 
 

Тема 5. Філософія інновацій в теорії і практиці постіндустріального 

суспільства 

Інноватика як парадигма  сучасної науки  та практики. Постекласичні 

концепції інновації: філософські виміри та евристичний аналіз. Інновація – 

форма виразу суб’єктної  раціональності  якісно новим способом. Соціальна 

та когнітивна інституціоналізація інновацій. М’яке державне регулювання і 

кінець доктрини неоліберального ринку в інноваційних процесах. Теорія  



інновації і світогляд науковця. Інноваційні структури  та «мозкові» і 

експертно-наукові центри. Світовий досвід у розбудові національних та 

транснаціональних інноваційних систем. Творці інновацій: носії оригінальних 

способів мислення.  Творчо-інноваційне  мислення дослідника. Наукове 

дослідження та впровадження його результатів як інноваційні процеси. 

Особливості прояву сучасних інноваційних практик в українському 

суспільстві. 

 

Список рекомендованих джерел: 
 

Основний: 1-5. 

Додатковий: 8-10, 22, 30, 32. 

Інтернет-ресурси: 1-3 
 

Тема 6. Соціально-філософські рефлексії сучасної економіки 

Критика «економічного матеріалізму» та поліфундаментальність 

сучасного постіндустріального суспільства. Концепції нестабільного 

«кризового» нерівноважного світу та онтологічної невизначеності та 

різновекторності глобального суспільно-економічного розвитку. «Світо-

системний» устрій сучасної економіки та основні принципи її розвитку. 

Філософські імперативи сучасних економічних антикризових стратегій. 

Соціально-економічні онтології постмодерну.  Супервентні тенденції, 

взаємозв’язки та взаємодії між суб’єктами в глобальній економіці. 

Гуманітарний капітал та людський потенціал в парадигмах сучасних 

економічних трансформацій. Економічне мислення та стандарти науковості в 

економічних теоріях. Відкрита економіка і філософія глобального фінансового 

ринку. Економіка знань. Екосвітогляд і екоекономіка. Безперервна освіта і 

компетенції  в цифровій економіці. Діалектика онлайнової та офлайнової 

освіти. Філософія конкурентного суспільства та сталого стійкого розвитку. 

Індивідуальне та колективне IQ як фактор успішності бізнесу і 

підприємницької діяльності. Зміна парадигми моделей конкуренції.  

Список рекомендованих джерел: 
 

Основний: 2-5. 

Додатковий: 9, 12, 18, 21, 31. 

Інтернет-ресурси: 1-4. 
 

Тема 7. Інформаційний виклик постіндустріальній цивілізації 

Інформаційне суспільство як продукт раціональності нового типу. 

Світова інформаційна спільнота на шляху до суспільства знань. Переваги та 



ризики раціональності технотронної ери. Трансгуманізм та постгуманізм.  

Трансгуманістичні інтенції науково-інформаційної революції. Свобода і 

відповідальність людини в епоху цифрових технологій. «Штучний мозок» та 

«штучний інтелект» як науково-технологічні домінанти та альтернативи 

природній еволюції людства. Комп’ютерне мислення та комп’ютерна 

свідомість. Перспективи людського безсмертя (імморталізму). Інформаційна 

грамотність та  інформаційна культура.  Інформація та інформаційні технології 

у стратегіях гуманітарного розвитку. Інформація і цифрова могутність країни. 

Список рекомендованих джерел: 
 

Основний: 1-4. 

Додатковий: 14, 18, 21. 

Інтернет-ресурси: 1-5. 
 

Тема 8. Антропологічні імперативи філософського світогляду ХХІ 

століття 

Дуалізм екзистенціалізму та персоноцентризму у постнекласичній онтології 

людини. «Розщеплена людина» та форми прояву «відірваної» чуттєвості. 

Поліфункціональність людської поведінки в стратегії інваріантності. 

«Злоякісна агресія» як теоретичний дискурс та повсякденна практика: 

філософський вимір. Власна індивідуальність і  спільне соціальне. 

Особистість, її соціальна свобода та роль надіндивідуального «Я в сучасному 

суспільстві». Історична пам'ять і національна ідентичність. Соціальні 

конфлікти у  сьогоденні постіндустріального суспільства. Уособлення, 

асиміляція та інтеграція як способи буття сучасної людини.  

Список рекомендованих джерел: 
 

Основний: 1-5. 

Додатковий: 1-3, 20, 29. 

Інтернет-ресурси: 1-5. 

   

Тема 9. Глобальні ідеології: контамінація, дивергенція та конвергенція 

 

Філософські універсалії в глобальних трансформаціях сучасних ідеологій. 

Ідеологічні смисли та ідеологічні практики в структурі цінностей сучасної 

людини. Ідеології сучасного та майбутнього: синергетичнй аналіз. 

Неоліберальні, неоконсервативні та постсоціалістичні модернізації сучасних 

ідеологій. Ідеології релігійного фундаменталізму, їх зв'язок з радикалізмом, 

екстремізмом та тероризмом. Регулятивно-управлінські виміри ідеології як 



засобу соціальних комунікацій. Ідеосфера сучасного інформаційного 

суспільства. Економічні деривації ідеологічних конструкцій: діалектика 

взаємозв’язку. Традиційні й нетрадиційні ідеології та українська національна 

ідея. 

Список рекомендованих джерел: 
 

Основний: 1-4. 

Додатковий: 8, 9, 22, 30. 

Інтернет-ресурси: 1-5. 
 

Тема 10. Масовізація та аберації глобалізованої свідомості та культури 

 

Глобальна свідомість як феномен культури постмодерну. Релятивізм та 

інволюція глобальної свідомості. Інтерсуб’єктивність в трансформаціях 

соціально-культурних структур сучасної цивілізації. Людська особистість у 

полікультурному просторі. Екстеріоризація та інтеріоризація культурної 

поведінки суб’єкта в глобальному світі. Парадокси відтворення  

смисложиттєвих культурних цінностей в свідомості сучасної людини. 

Аберації в сучасних формах масової та елітарної культури. Етнокультурна 

мозаїка та субкультуралізація мовних, релігійних та етнічних спільнот. 

Самобутність та міжкультурні трансформації в сучасному суспільстві. 

Глобалізація і між культурний діалог. 

 

Список рекомендованих джерел: 
 

Основний: 1-4. 

Додатковий: 2, 3, 19, 30. 

Інтернет-ресурси: 1-5. 
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